

赵云海开展茅溪河巡河调研

本报讯（全媒体记者 廖斐）5月13日，副市长、市副总河长、茅溪河市级河长赵云海深入永定区尹家溪镇开展茅溪河巡河工作。

赵云海强调，一是精准施策推进污水处理厂提质增效。针对农村污水处理的特点，制定一图两清单（治理图，整改清单、新建清单），杜绝照搬城市管网建设模式，探索适合乡村实际的治理方案。坚持精准截污与生态修复相结合，因地制宜优化管网布局，提高污水进水浓度，通过试点项目创新应用农村污水处理新技，优化运行机制，提升整治质效。二是“一口一策”深化排污口整治。对问题排污口制定“一口一策”治理

方案，抢抓治理先机，探索农村排污口整治差异化模式。强化源头管控与系统治理，实施排污口规范化管理，确保污染问题动态清零。三是完善机制压实河长制责任。深化遥感巡河技术运用，健全河道垃圾管理机制，对存量问题开展回头看，巩固治理成效。压实各级河长责任，建立常态化巡查机制，发现—交办—处理形成闭环。四是全民参与构建长效保护格局。发动沿线群众参与保洁，招募护河志愿者队伍，通过宣传引导形成全民爱河、全民护河氛围。建立健全长效保护机制，以共治力量推动茅溪河美丽河湖建设。

武陵源区多部门联合开展铁腕治旅专项整治行动



本报讯（通讯员 陈阳）5月13日，武陵源区文化旅游和商务局、区市场监督管理局、区公安分局、区城乡建设和交通运输局、张管局综合执法大队以及锣鼓塔街道等多部门在张家界国家森林公园南门开展联合执法整治行动，对追客赶客、野马导游等突出问题进行重点整治。

行动中，执法人员各司其职，针对追客赶客现象展开拉网式排查，共抓获14名涉事人员，向他们详细解读旅游市场相关法律法规，剖析此类行为对旅游市场秩序的不良影

80后吴丽返乡创业记

刘娜 龚雯 应俊惠

初夏，吴丽的莓茶园里满目青翠、茶香袅袅，采茶工们点缀在层层叠叠的茶树间，人与茶构成了一幅生机勃勃的田园画卷。

从打工仔到茶老板，吴丽与莓茶的故事要从6年前说起。

吴丽今年41岁，是土生土长的永定区尹家溪镇马儿山村人。2019年，她的父亲在马儿山村接手了一家莓茶园，在外省务工多年的吴丽经过深思熟虑后，决定辞工返乡帮助父亲种茶、卖茶。起初，因为缺乏技术，吴丽家的莓茶无论是品质还是产量都很不理想，拜师学艺迫在眉睫。很快，吴丽就在罗塔坪乡找到了一位莓茶师父学习莓茶技术。

有了技术，莓茶品质和产量问题便迎刃而解。2020年和2021年那两年，市场行情好，莓茶很畅销，我们的收入比在外务工高了不少。吴丽介绍说，尝到甜头后，她和父亲决定扩大茶园规模，从20亩直接发展到200亩。但事与愿违，2022年，莓茶因市场饱和价格下跌，茶园不仅没有达到预期收益，还有所亏损，加之父亲又因劳累过度突发脑梗，吴丽陷入了创业困境。

七部门发力！

15项举措支持加快构建科技金融体制

新华社北京5月14日电（记者温竞华、吴雨）创新之花离不开金融活水的浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，推出15项科技金融政策措施，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化，从推动国家重大科技任务实施到支持科技企业发展，如何提升金融服务的精准性和有效性，为科技创新保驾护航，科技金融一直在积极破题。

党的二十届三中全会提出，构建同科技创新相适应的科技金融体制，为做好科技金融大文章提出了更高要求。

此次7部门联合发布的15项政策措施，从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署，将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节，引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

面对困难，吴丽丝毫没有退缩，她说：创业本来充满了未知和挑战，缺钱就到处借，缺人就拉着姊妹一起干。2023年，吴丽的大姐和三妹也加入进来，和吴丽一起成立了张家界九姊妹茶叶有限公司，一家人齐心协力让吴丽的创业之路越走越稳，越走越好。去年，我们的莓茶产量达到3万多斤，毛收入300多万元。

吴丽用6年的时间实现了自己的创业梦，同时也为乡亲们提供了就业机会，村民刘桃英就是其中之一。我到她的茶园采茶，有工资，前年开始我也跟着她种茶，收入又增加了。在吴丽的带领下，刘桃英年增收6万元以上，笑得合不拢嘴。如今，在吴丽的莓茶园务工或跟着吴丽种植莓茶的，除了马儿山村的村民，还有沧溪村、九家坪村等邻村的村民，大家都说，跟着吴丽几姊妹干，日子是越过越红火。

继续努力干！争取让九姊妹莓茶越来越好，让乡亲们越来越富。今年我们打算扩建厂房，明年再扩大种植规模。吴丽满怀憧憬地描绘了茶园未来的发展。

低空+旅游 如何激发消费新活力？

新华社记者 李晓婷 吴慧珺 周慧敏

从蓝天一跃而下，体验跳伞乐趣，在直升机上俯瞰山河，于城市烟火中欣赏一场无人机灯光秀……随着各地低空文旅项目上新，低空经济以云端视角持续点燃消费热情。

记者在多地走访看到，低空+旅游正以立体化体验塑造文旅消费新场景，激活吃住行游购娱全链条消费，成为撬动文旅市场的空中引擎。

新玩法：低空+文旅带来丰富体验

从空中看三亚的海景，像是打开了新世界！在海南最大的跳伞基地——三亚塔赫跳伞基地，内蒙古游客王晓玲体验了固定翼跳伞后难掩兴奋。

刚刚过去的五一假期，三亚塔赫跳伞基地日均接待量较平日增长约70%，2024年基地接待跳伞客人超过1万人次，今年一季度已经达到6000人次。三亚塔赫极限运动俱乐部有限公司总经理张恩铭说：低空旅游以高空视角赋予传统景区全新魅力，尤其受年轻群体追捧。

安徽九华山风景区，5月3日，在直升机轰鸣声中，合肥游客王强一家俯瞰春日山景，连声惊叹。半小时太值了！项目运营负责人刘留告诉记者，目前，该游览项目共开设3条航线，体验时间在5分钟到25分钟之间，价格区间在几百元至上千元不等。

据赛迪顾问预测，我国低空经济规模有望在2025年跨越8500亿元大关，2026年有望达到万亿元级别。去年以来，多个省份积极规划设计低空应用场景，探索特色旅游飞行航线等低空文旅新业态。

记者走访看到，以载人直升机为主的低空观光项目正从小众体验迈向大众消费。重庆巫山开通直升机俯瞰长江三峡项目；江苏苏州开通金鸡湖、苏州古城等低空观光航线；安徽肥西县祥源花世界旅游度假区正在打造空中赏花项目，为游客带来空中观花海，云端瞰江淮的全新体验。

科技赋能下，低空文旅应用场景深度拓展，不仅丰富了文旅业态，也带动餐饮、住宿等消费多点开花。

无人机演绎的灯光秀正在点亮夜经济。自4月19日起，重庆将无人机灯光秀从节庆限定升级为常态化展演，5000架无人机编队以月换新，演绎山水人城联动的视觉奇观；五一期间，安徽省黄山市休宁县祥源齐云山生态文化旅游度假区内，约1100架无人机每晚准时腾空而起，展现出仙鹤、宝剑、榔梅花等文化元素，吸引游客打卡。

无人机表演带动酒店、餐饮商家纷纷推出观演套餐。重庆市综合经济研究院院长丁瑶说，无人机+夜景的组合拳，推动文旅业态向立体化、科技化转型，形成空中消费+地面服务的全新产业链条，助力打造低空+文旅生态，让流量直接转化为销量。

强支撑：政策助力低空文旅高飞

低空文旅的腾飞离不开政策赋能。低空经济连续两年被写入政府工作报告，《提振消费专项行动方案》明确支持低空消费发展，各地因地制宜推出支持低空文旅发展的各项举措。

真金白银推动产业发展。安

徽合肥提出，对开设经民航部门审批的载人eVTOL航线的企业，分类别给予补贴，其中观光旅游类航线每人100元/架次；重庆开展低空飞行消费周，今年共发放3000万元低空飞行消费券，今年活动期间拉动消费超5亿元；江苏苏州支持低空载人观光，对开通观光航线的企业，每增加一条新航线给予2万元补助，每家企业最高50万元。

建圈强链促进融合发展。海南三亚推动低空旅游产业与酒店民宿、会议展览、节庆赛事等其他产业融合发展；四川鼓励发展以低空经济为主题的新型文化业态、文化消费模式，支持举办航空会展、航空论坛，支持开发低空文创产品。

持续推动应用场景上新。浙江提出，支持发展电动垂直起降航空器观光、热气球环游、滑翔伞运动等低空农文旅活动；四川支持建设航空运动体验基地和航空飞行营地，举办大型航空体育和无人飞行器等赛事活动；海南提出，拓展低空飞行器旅游观光场景，支持海口、三亚等环岛旅游公路沿线市县，结合驿站布局开通直升机、eVTOL、飞行汽车等低空旅游观光线路。

国际先进技术应用推进中心（合肥）执行主任程羽说，在政策驱动下，各地通过创新推出多元化低空文旅体验，撬动文旅消费市场，更通过常态化运营、文化融合与产业链延伸，让低空经济成为文旅产业升级的空中引擎。

谋长远：多举措推动低空文旅高质量发展

低空+打开文旅想象新空间，如何能飞得更稳？

低空文旅作为新兴业态，行业发育初期难免出现人才短缺、运营不规范的短期乱象，一窝蜂上项目、同一区域同质化竞争也时有发生。海南省航空运动协会秘书长徐丽文说，近年来，协会一直呼吁运营企业进行人员、飞行器材、运营场地备案，并运用行业协会的专业力量，引导和鼓励企业规范化运营。

受访人士认为，需通过政策、技术、场景与生态的多维协同，破解成本高、项目同质化等问题，释放低空文旅市场活力。

要吸引低空领域的高端人才留下来。徐丽文建议，发展低空旅游要从旅游观光、赛事经济、应用场景开放等方向着手，鼓励相关企业落地，实行低空人才落户补贴，推动当地低空经济人才储备发展。

差异化竞争成为破局关键。祥源齐云山生态文化旅游度假区董事长梅岭以无人机表演为例：必须深挖本地文化，避免千篇一律。

她提出构建低空文旅品牌矩阵，联合文旅、科技企业打造区域IP，通过短视频、直播等精准营销提升转化率。

海南旅游发展研究院院长陈耀建议，以海南为例，未来可推动利用海南自贸港政策对低空设备的展销和交易，进一步吸引低空设备组装、研发和制造企业，逐步形成海南特色的低空经济产业链。

向云端，探新路，低空文旅高质量发展还需技术创新持续赋能。程羽认为，各地可探索推动轻量化、低成本设备研发，推动低空场景的创新，拓展低空+研学、低空+康养等模式，未来低空旅游将不止于天上飞，更要实现地上热。

（新华社北京5月13日电）



5月13日，新土家风系列歌曲《逮哈子》亮相2025年湖南省文化馆服务宣传周系列活动主会场启动仪式暨湘遇文旅·艺彩潇湘·百县千团进万村·湖南群文轻骑队走基层活动。

该歌曲由湖南省示范性鲁籍政协委员工作室召集人、中国音乐文学学会理事鲁絮作词，中国音乐家协会会员、张家界老艺仁文化传播有限公司负责人胡情作曲，系张家界首部全国少数民族优秀声乐作品、张家界文旅宣传和招商引资多选歌曲。

尹石 摄

龙潭河镇伏龙村：猕猴桃种出致富好钱景

本报讯（通讯员易凤霞）眼下正是猕猴桃授粉的关键时节，慈利县龙潭河镇伏龙村的猕猴桃种植基地里，一派繁忙有序的劳动景象，果农们正抢抓农时进行人工授粉，为今年丰产丰收打下坚实基础。

伏龙村近年来大力发展集体经济，猕猴桃种植成为村里的特色产业和致富支柱。目前，共种植猕猴桃67.1亩，其中绿心猕猴桃57.1亩、红心猕猴桃10亩。别看这小小的猕猴桃，它们可是潜力股。绿心猕猴桃亩产量约2000斤，按市场价格1元/斤计算，亩产值就能达到2000元；红心猕猴桃虽然亩产量仅1000斤左右，但凭借其独特的口感和丰富的营养价值，市场价格高达10元/斤。据初步估算，今年伏龙村猕猴桃产业预计能带来总收益20万元左右。

这一产业还为村民带来了实实在在的收益。猕猴桃的种植、授粉、采摘、管护等各个环节都需要大量人力，这为村民提供了充足的就业机会。通过在猕猴桃种植基地务工，村民人均年收入能增加1000元以上。

从种植规模的不断扩大，到科学的种植管理，再到可观的经济效益，伏龙村的猕猴桃产业走出了一条独具特色的发展之路。伏龙村将继续优化猕猴桃种植品种，加强技术培训和指导，提高品质和产量，同时积极探索电商销售、乡村旅游采摘等多元化销售渠道，进一步提升产业附加值，让猕猴桃成为村民的致富果，助力乡村振兴。

路遇交通事故 东岳观镇干部迅速处置获赞

本报讯（通讯员杨权）谢谢你们！要不是你们及时帮忙，我真不知道该怎么办。

5月13日上午，慈利县东岳观镇政府干部在下乡工作中途，及时处置一起交通事故，有效保障了伤者安全，获救伤者连连向施以援手的干部表达感谢。

当日上午9时许，东岳观镇政府干部在途经S305线时，发现一名男性伤者倒在路边，现场聚集不少围观群众，存在安全隐患。经初步了解，事故系一辆红色机动车与一辆摩托车在分岔路口因未及时避让发生碰撞所致。

带队领导钱俊杰立即组织同行人员展开救援：一方面设置警示区域、疏导交通，防止次生事故发生；另一方面迅速查看伤者情况，安抚其情绪，并详细了解事故经过。与此同时，干部朱海洋迅速疏散围观群众，维护现场秩序，并第一时间拨打120急救电话和110报警电话。在等待救援期间，他们全程守护伤者，直至救护车抵达，并协助医护人员将伤者送医检查。

面对伤者的感激，参与救援的干部纷纷表示：这都是应该做的，看到群众脱离困境，我们也很有成就感。

拾金不昧暖人心！北京游客致电盛赞武陵源好的哥

第一时间联系上了失主何女士，并互加微信，唐国成主动提出帮何女士邮寄手表。

5月13日，何女士收到失而复得的电话手表，内心满是感动。她表示，全家人在张家界武陵源核心景区旅游乘坐出租车时，小孩不慎将电话手表遗失在出租车上，没想到湘GDX2378出租车司机唐国成通过电话手表联系上她并寄回电话手表，表示感谢。她向唐国成转去邮寄费用和微信红包，却被唐国成婉言谢绝。红包就不用了，如果我收了，这事的意义就变了。我归还物品纯粹是觉得这是应该做的。唐国成朴实的话语，让何女士深受感动。

时间追溯到4月30日。当天，张家界（武陵源）春祥出租汽车公司湘GDX2378驾驶员唐国成在洗车时，发现后排座位上有一块电话手表。因手表电量耗尽，无法联系失主，唐国成一时犯了难。回家后，他将此事告知妻子。妻子当即借来充电器，手表充上电后，两人

这才有了那个致谢电话。

从业10余年，唐国成不仅是武陵源春祥出租汽车有限公司的一位老司机，更是出租车雷锋车队的一员。在这期间，他多次拾获乘客遗落的钱包、手机等物品，每次都毫不犹豫地归还失主。不过，收到电话表扬，对他来说还是头一回。以后再遇到这种事，我肯定还会这么做！唐国成坚定地表示。

唐国成用实际行动诠释了平凡岗位上的不平凡善意，也让张家界武陵源的温暖服务口碑，随着这个感谢电话，传得更远。

永定区林业局开展林草生物灾害防控宣传

本报讯（通讯员夏尔琪）5月12日，永定区林业局组织开展林草生物灾害防控宣传活动，发放《林草生物灾害防控知识手册》500余份，向群众详细讲解了松材线虫病、美国白蛾等常见生物灾害的危害、识别方法及防治措施，增强群众科学应对能力。

此次宣传活动有效提升了群众的防灾意识和责任意识，永定区林业局将坚持预防为主、科学治理原则，持续加强监测预警、强化技术培训、深化联防联控机制，凝聚全社会力量，共同守护美好家园。